

# 监管要避免对网约车的“污名化”

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

用完善的法规和制度去监管网约车司机,有“污点”的司机也得像戴了金箍一样规规矩矩,否则,履历干净没有“前科”的司机也可能会为所欲为地侵害乘客权益。所以在关注网约车乘客安全的同时,也要警惕一些部门借此扩权的倾向。

近期,有关网约车的负面新闻接连不断。仅这几天就有多起事件见诸媒体,深圳一名女乘客在搭乘一辆网约车后被抢劫杀害,北京一名女乘客受到网约车司机的短信骚扰,海南四名女乘客在搭乘网约车途中看到司机有不堪入目的流氓行为。

这些井喷式的负面新闻,不仅重创了网约车行业的声誉,也让监管部门感到压力巨大。在此之前,一些地方就已经开始用查“前科”的方式净化网约车司机队伍,深圳经过排查发现了三千多名有“前科”的司机。随着这种负面新闻的涌现,类似的筛查很可能会在其他地方得到效仿。

网约车是公共交通的一部

分,安全是运营的底线。因此,确实有必要对从业人员、车辆的资质和条件进行一定的限制,比如酒驾、毒驾人员不能从事网约车运营。但是这种限制不能任意地扩大化,但凡发现从业人员有些“污点”就拉入黑名单的话,不仅有就业歧视的嫌疑,也很难真正树立消费者对网约车安全的信心。因为,有没有“前科”和是否会侵害乘客并没有必然的联系。从媒体的报道看,以上负面新闻中的网约车司机似乎没有什么“前科”,也一样为非作歹了。单纯查“前科”的方式看上去是对问题的寻根溯源,其实只能让从业人员产生堕入“下九流”的感觉。不然的话,为什么

其他行业不需要这样“翻老底”的筛查。

随着网约车的发展,越来越多的人进入了这个行业,仅滴滴出行平台就有1400万司机,要求这些从业人员都是没有“污点”的高尚人士,根本就做不到,即使在其他行业也很难设置这么高的门槛。网约车司机中有个别别人侵害乘客权益,在传统出租车行业中也有,目前也没有权威证据可以表明传统出租车司机的素质高于网约车司机。

网约车作为新生事物,对传统出租车行业及其背后的利益格局产生了巨大冲击,同时也暴露了不少问题。从中央到地方都认识到了对网约车的规范势在必行,一些地方已经开始对出现的问题进行整治。但是,这种整治应该依靠法规和制度,用完善的法规和制度去监管网约车司机,有“污点”的司机也得像戴了金箍一样规规矩矩,否则,履历干净没有“前科”的司机也可能会为所欲为地侵害乘客权益。

从去年10月交通部就网约车管理办法征求意见,时至今日依然没有正式“办法”,这才是各地规范网约车面临的最大障碍。现在,一些人在网约车司机的履历和素质上大做文章,无非是让更多的人戴上有色眼镜看网约车,以此谋求生杀予夺的审批权力。所以在关注网约车乘客安全的同时,也要警惕一些部门借此扩权的倾向。

# “权威人士”谈经济,“纠偏”意味浓

## 大家谈

余丰慧

5月9日的《人民日报》刊登了《开局首季问大势》一文,也即权威人士谈当前中国经济。通读这篇文章后,笔者感觉,这是在中国经济又一个关键时期从高层发出的权威声音。

目前,中国经济又面临一些严峻考验。一方面经济放缓压力增大,另一方面去库存、去杠杆、去产能、降风险非常迫

切。同时,正在面临用什么应对经济下行,又该如何降风险的大争论。比如用加杠杆手段来去库存能否行得通,目前争议性很大,甚至出现一些思想混乱状况。在这个关键时刻,权威人士谈经济的内容几乎回答了所有问题,而且澄清和理顺了混乱的思想状况,给人一种“纠偏”的感觉,让人明白什么才是中国经济应该走的路子。

比如,大家都在为一季度经济“开门红”兴奋不已时,权威人士却说:经济运行的固有矛盾没缓解,一些新问题也超

出预期。因此,很难用“开门红”“小阳春”等简单的概念加以描述。综合判断,我国经济运行不可能是U形,更不可能是V形,而是L形的走势。这个L形是一个阶段,不是一两年能过去的。又比如,在谈到高杠杆时,权威人士异常清醒:“树不能长到天上,高杠杆必然带来高风险,控制不好就会引发系统性金融危机,导致经济负增长,甚至让老百姓储蓄泡汤,那就要命了。”联系到去年股市高杠杆泛滥,最终导致的投资者财富泡汤,权威人士的提醒很有针对性。

此外,给笔者留下最深刻印象的还是权威人士关于股市、汇市、楼市与经济增长关系的阐述。权威人士说,股市、汇市、楼市的政策取向,回归到各自的功能定位,尊重各自的发展规律,不能简单作为保增长的手段。对于中国股市来说,一定要及时“纠偏”,尊重股市自身规律,恢复市场融资功能,加强发行、退市、交易等基础性制度建设,尽快推出发行注册制等。切实加强市场监管,提高信息披露质量,严厉打击内幕交易、股价操纵等行为。监管重点

在这里,而不在保指数上。特别是把股市包括拉指数作为保增长手段荒唐到了极点。

权威人士的谈话透露出决策层已经发现“偏差”,并着力于纠偏。以股市为例,国家队等有形之手,绝不能被指数绑架。对于监管部门来说,指数的涨跌都是一样的,监管的功能是扫清妨害市场机制发挥作用的障碍,而不是使自己成为障碍,否则的话,干预市场的后果必然是扭曲市场。(作者为财经专栏作家)

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 彩票公益金资助中途失明人士社区康复重建就业

5月9日上午,“山东省中途失明人士社区康复重建就业”项目启动仪式在省残联机关隆重举行,来自省财政厅、中国盲人协会、山东残疾人联合会、山东省福彩中心、山东省体彩中心等单位的相关领导出席启动仪式并向受助残疾人发放了“云视窗盲用康复就业系统”设备。

活动现场,因后天疾病失去光明的受助人代表李女士满怀感激地说:“今天,省级彩票公益金‘山东省中途失明人士社区康复重建就业’项目的启动,给许许多多像我一样中途



摄影:王晨鹤

失明的兄弟姐妹带来了希望和福音,我相信,在今后项目的实施过程中,会有更多的盲人兄

弟姐妹因此而受益。”仪式结束后,包括李女士在内的38名来自济南、泰安首期中途失明人

士将接受资助和培训,随后省残联、省盲人协会将陆续举办7个批次培训班,资助、培训中途失明人士300余名。

据统计,山东省有67.3万盲人(含低视力者),其中,中途失明人士占的比例超过了60%,他们中很多都是像受助代表李女士那样的青年人,因为无法适应失明带来的生活状况的变化,迷茫无助,甚至自暴自弃,不仅对本人带来极大伤害,也给他们的家庭增加了负担。中途失明问题已经成为一个不可忽视的社会问题,急需对他们进行专业干预

和康复重建方面的指导。

为帮助中途失明人士走出困境,省财政专项彩票公益金,充分践行“取之于民、用之于民”的宗旨,每年在预算内安排300万元,资助300名中途失明人士进行社区康复重建就业,通过云视窗盲用康复就业系统,整合使用心理咨询、技能培训、就业辅导等资源,对失明人士提供系统的专业帮助和支持,让他们在最短时间内融入社区生活,为他们重返工作岗位创造条件,实现就业和再就业。(小霞)

更实惠 更有趣 更容易中的派奖又来了!

# 福彩群英会4000万派奖活动开始啦!

派奖了,派奖了!更实惠,更有趣,更容易中的派奖又来了!为进一步回馈我省广大福利彩票爱好者的支持和厚爱,“群英会游戏4000万派奖”活动于昨天正式开始啦!派送时间以日为单位,自2016年5月9日起,连续派奖,直至派送奖金用完之日止。派奖总金额为4000万元。派奖活动期间,对电脑福利彩票群英会游戏中的任二、任三中三、任四中四共三个奖级进行固定奖金派奖,具体派奖方案如下:

奖级	单注奖金(元)	派奖奖金(元)	派奖后总奖金(元)
任二	22	5	27
任三中三	57	11	68
任四中四	820	150	970

与双色球、七乐彩等大中型乐透游戏派奖不同,作为“小、快、灵”的快开游戏代表的群英会,其派奖也有自己的“独门绝技”。

普惠型派奖更实在。与双色球、七乐彩派奖只针对一等奖派奖不同,群英会游戏的派奖是普惠型。三个奖级同时进行派奖,能够让更多彩票爱好者享受奖金升级,一样的投注更多回报的派奖福利。

派奖奖级有学问。此次派奖针对任二、任三中三、任四中四三个奖级。派奖奖级是省中心经过大量市场调研和征求意见而精心选择的。其中,既有广受欢迎、好玩好中的“任二”,又有奖金丰厚、富有挑战性的任

四中四,满足了不同类型和喜好的彩民朋友的需求。

固定奖金最安心。群英会派奖采取的是固定奖金办法,即只要在派奖期间,在4000万的总奖金范围内,您中得了派奖的奖级,奖金就会增加相应的数额,不会因为某一期某一个“热号”中出,中奖的人数过多而摊薄了中奖奖金。因此,广大群英会爱好者可以在投注时集思广益,集团作战,完全不用担心奖金会随着中奖人数的变化而变化。

全天派奖乐不停。群英会游戏的销售时间从早上9:00到晚上22:00,每10分钟开奖一期,一天开奖78期。4000万派奖对全部78期进行派奖,进一步增



加了群英会游戏奖金的含金量,使投注者每十分钟就体验一次心跳的感觉,在赢得更多

的中奖机会和娱乐体验的同时,同样的投入获得更多的惊喜和回报。(乐彩 制图:王晓鸣)